

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. január. 18. esütörtök. A RA 4 LEJ VIII. ÉVFOLYAM, 14. SZÁM.

A MNSz helyi szervezetei harcoljanak az ötéves terv sikeréért

Népköztársaságunk minden dolgozója, köztük a MNSz helyi szervezeteinek vezetőségei, tagjai hatalmas lelkesedéssel fogadták az ötéves terv nagyszabású távlatot jelentő előírásait. Az öt év alatt befektendő 1330 milliárd lej napfényes jövőt, boldogságot, magas életszínvonalat teremt a dolgozóknak. A MNSz falusi szervezeteinek azon tagjai, akiknek a Párt és a kormány lehetőségeit nyújtott arra, hogy megtekintessék a bukaresti gyönyörű ipari és mezőgazdasági kiállítást kézzelfoghatóan meggyőződtek arról, mit építettünk, mit teremtettünk, mit valósítottunk meg két egyéves tervünk idején.

Első ötéves tervünknek komoly nemzetközi jelentősége is van. Teljesítésével és az egyre jobban kibontakozó szocialista versenyek révén történő túlszárnyalásával hozzájárulunk a világ békefényének megerősítéséhez. Újból és újból megbizonyítjuk, hogy a szocializmusért folyó harc elválaszthatatlanul összefügg a békéért való küzdelemmel.

Hogyan kapcsolódhatnak most már be nagyszabású ötéves tervünk megvalósításának munkájába a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetei? Hogyan lehet a helyi szervezetek tagsága is részese az ötéves terv óriási távlatainak és lehetőségeinek valóra váltásáért folyó munkának? Hogyan kapcsolódhatnak be például okáért még a legelgottabb kis MNSz helyi szervezeti tagsága is a tízéves villamosítási terv megvalósításába?

Helyi szervezeteink vezetőségei adjanak támogatást a néptanácsoknak olyan formában, hogy mozgósítsák a MNSz tagságot, a néptanács kezdeményezte és kitervezte közérdekű munkák végzésére, mint például a közlekedési utak, hidak javítása, stb. A helyi MNSz-vezetőségek nyújtsanak támogatást a község békevédelmi bizottságának is, egyrészt a békebizottság munkájának összeállításában, másrészt azzal, hogy mozgósítsák tagjainkat a békebizottság feladatainak végzésére. Tudatosítsák és világosítsák fel tagjainkat a békeharc világméretűben való folyásának fontosságáról, a békeharc világméretűben elért eredményeiről s arról, hogy minden dolgozó, még a látszólag legjelentéktelenebb munkahelyen is, öntudatával, felelősségteljesen, a versenyszellem fokozásával, önmaga művelésével, építő hazafias magatartásával ugyancsak hozzájárul a békeharc sikeréhez. A helyi MNSz-vezetőségek újból megújítják ismertességük a varsói békevilágkongresszus felhívását, mutassanak rá szüntelenül az amerikai-angol imperialisták mind nyilvánvalóbb mesterkedéseire, amelyeket egy új háború kirobbantására végeznek.

A szocializmus csak akkor építhető sikerrel a falun, ha a falu dolgozó népe művelt. Ennek a célnak az elérésére helyi szervezeteink vezetőségei adjanak segítséget a néptanácsoknak az irántudatlanság teljes felszámolására. Mozgósítsák tagjainkat a kultúrthozókban megrendezésre kerülő előadásokra. Magyarazzák meg tagjainknak a szovjet mezőgazdasági felsőbb-

rendiségének mibenlétét, hogy tagjaink ezt minél szélesebb körben alkalmazzák. A helyi MNSz szervezetek elsődleges feladata, hogy a falu szocialista átalakításáért folyó harcban cselekvően résztvegyenek. Ott, hol már működik kollektív gazdaság, a kollektív gazdaságon még kívül lévő MNSz-tagokat éppen úgy, mint ott, ahol még nincsen kollektív gazdaság, az egész MNSz-tagságot győzzék meg arról, hogy a szegény- és középparaszt a kollektív gazdasághoz utat járva, jobban elősegítheti ötéves tervünk valóra váltását, egyben a maga boldogabb jövőjének kibontakoztatását.

A Magyar Népi Szövetség helyi szervezeteinek vezetőségei felvilágosító munkájukkal nyújtsanak támogatást abban, hogy dolgozó földműveseink eleget tegyenek 1950-ik évi terménybeszolgáltatási kötelezettségüknek, mutassanak rá arra, az utcafelelősök révén, hogy falusi dolgozóink ezzel, hozzájárulnak tervünk alapjának biztosításához, a munkás-paraszt szövetség szilárdításához; biztosítják a gyárakban dolgozó munkások kenyerét.

A helyi szervezetek vezetőségei vessenek nagy súlyt a tagok politikai nevelésére is, — esti tanfolyamokon és olvasóköri munkán, mert tudott dolog, hogy ideológiailag képzett, politikailag fejlett ember lényegesen hamarabb meglátja a tervből fakadó feladatokat és kötelezettségeket.

Szervezeti téren tömegeink felvilágosítására utcafelelősökönk hivatottak; ők tartanak szoros kapcsolatot a helyi vezetőség és a fagság között. Eppen ezért utcafelelősöknek tisztában kell lenniük a békeharc tükrében ötéves tervünk és a szervezeti kérdések jelentőségével, mert csak így végezhetnek egészséges, jó munkát. A politikai, ideológiai színvonal emelésére lehetőség nyílik a helyi szervezetek mellett folyó esti tanfolyamokon és olvasóköri munkán. Január hónap folyamán a MNSz Kolozs-tartományi szervezetei újabb 45 esti tanfolyamot indít. A tanfolyamokra a legjobb helyi vezetőségi tagokat, a legelképzettebb utcafelelősöket és tanulni akaró tagjainkat választottuk ki. Az esti tanfolyamokon és politikai körökben a hallgatók fegyvert kapnak az osztályellenesség mesterkedéseinek leküzdésére. A falusi osztályharc fejlődésünk jelenlegi szakaszában szinte elképzelhetetlenül változatos formákat ölthet. Az esti tanfolyam és az olvasóköri felvételei a dolgozó földművest a kulákmesterkedések ellen, ugyanakkor gyakorlati tapasztalata mellett elméleti tudást ad számára az osztályharc változatos formájának felismerésére és az osztályellenesség falusi elemi elleni harc sikerese vitelére.

A helyi MNSz-szervezetek számára jelenleg a legfontosabb láncszem az ötéves tervünk valóra váltásáért folyó harcban a mozgósítás a tervfeladatok teljesítésére falun, szorosan egybekapcsolva a békeharcot, mert a szocializmus építése kizárólag békeben történhetik.

BESZTERCEI GEZA,
a MNSz Kolozs-tartományi
irodájának titkára.

AZ ELSŐ ÉVNEGYED IDŐELŐTTI, SIKERES TELJESÍTÉSÉRT A „HERBÁK JÁNOS”-MŰVEK DOLGOZÓI VERSENYRE HÍVTÁK A „TABACARIA NATIONALA” DOLGOZÓIT

A „Herbák János”-művek dolgozói hétfőn délután rendkívüli alapaktív gyűlésen kiértékeltek az elmúlt év utolsó negyedének eredményeit. Az elmúlt év negyedében a dolgozók mintegy 408 egyéni takarékossági folyószámlát nyitottak, amelyeknek 2,826.590 lej értékű anyagtakarítást jegyeztek be.

Ötéves tervünk sikeréért a cipőgyár dolgozói megfogadták, hogy összértékben 15 százalékkal túlhaladják a negyedévi tervet. A finombőrgyár 6 százalékkal, a talpgyár 4 százalékkal a melléküzemek 5 százalékkal, a hulladékfeldolgozó üzem pedig 12 százalékkal haladja túl az 1951-es terv első negyedének előírásait. Feladatvállalásaik sikeres keresztülviteléért 2858 egyéni versenyszereződést kötöttek és 95 csoport, 25 osztály, valamint 5 gyár rész közössi versenyre szerveztek. A munkafelajánlások alapján a „Herbák János”-művek dolgozói versenyre hívták ki a bukaresti „Tabacaria Nationala”-gyárat az első évnegyed időelőtti sikeres teljesítésére.

Munkavállalásokkal, munkateljesítményekkel biztosítják az ötéves terv győzelmét a kolozsvári dohánygyár munkásai

A Kolozsvári dohánygyár munkásai, technikusai és tisztviselői az ötéves terv sikeres megvalósításáért folytatott küzdelmük során, egyre nagyobb gondot fordítanak munkájuk megszervezésére. Új munkamódszerek alkalmazásával növelik a termelékenységüket s így megrövidítik a tervidőt.

Az elmúlt napokban tervismertető nagygyűlést tartottak, amelyen a munkások egyhangulag vállalták, hogy az ötéves terv sikeréért személyenként 2 százalékkal növelik munkagépük termelékenységét. A dohánygyár dolgozói nemrég vezették be Vorosin szovjet sztahanovista munkamódszerét, amelynek sikeres alkalmazásával egyre szebb eredményeket érnek el. A fokozott tisztaság mellett a gépek jókarbantartásával kiküszöbölik a gép- és üzemzavarokat. A gondozott gépeken sokkal magasabb eredményt érnek el, mint eddig.

A gépek rendszeres gondozása, a termelés fokozása s a minőség megjavítása érdekében a tervismertető értekezleten versenyszereződéseket kötöttek a dolgozók. A versenyszereződésben a dohánygyárgo-osztályról Nagy István vállalta, hogy naponta 1 százalékkal túlteljesíti előírásait és 2 százalékkal megjavítja a minőséget. E versenypontra betartásáért versenyre hívta ki Moldovan Gavril és Campian Margitot. Raceanu Artimon, csoportja nevében versenyre

hívta ki Benye Albert csoportját a minőség két százalékos megjavítására 3 százalékos tervteljesítésre és a selejt 1 százalékos csökkentésére. Bokor Ilona pedig 20 százalékos tervteljesítést ígért.

A dohánynedvesítő osztályról Brist Florica munkásnő vállalta, hogy ötéves tervünk első évnegyedében naponta 15 százalékkal szárnyalja túl előírásait és a minőséget is megjavítja 10 százalékkal. Csizsér Sándor asztalos Hambrük Károlyt hívta ki versenyre. A versenycsoport a napi program pontos leadását és 7 százalékos selejtsökkentést vállalt. A cigarettacsomagoló Székely Mária gépkezelőnő naponta 0,8 százalékkal szárnyalja túl utónnan megállapított, tudományos normáját. Aibu Mária pedig tervelőírásának 1 százalékos túlteljesítését vállalta.

A KOLOZSVÁRI SZESZGYÁR MUNKÁSAI

Az elmúlt napokban tartott üzemi nagygyűlés keretében ígéretet tettek, hogy idő előtt befejezik 1951. évi tervelőírásukat. 1950. évi tervüket 126 százalékkal teljesítették. Az idei terv időelőtti és sikeres teljesítését pedig újabb munkavállalásokkal, értékes munkateljesítményekkel akarják biztosítani. A gyár dolgozói az üzemi gyűlésen vállalták, hogy 10 százalékos vízmegtakarítást érnek el az első évnegyedben. Tóth József, hogy elősegítse a termelést, csoportja

nevében vállalta, hogy három nap helyett egy nap alatt végzi el a kazánok tisztítását. Szabó István fűtő 5 százalékos fűtőanyagmegtakarítást akar elérni. Borzasi Károly normájának 2 százalékos fel-emelését kérte a maga s csoportja nevében. Pop Vasile a csomagolásnál 95 százalékos minőségi munkát végez. A szeszöltőde dolgozó pedig a minőség 2 százalékos, és a villanyáram 5 százalékos megtakarítását vállalták.

AZ ARANYOSGYÉRESI SODRONYIPAR

vezetősége üzemi nagygyűlésen ismertette a dolgozókkal az ötéves terv első évében rájuk háruló feladatokat. Az üzem igazgatója előbb teljes egészében feldolgozta az ötéves terv során az egész üzemre az egyes szektorokra és osztályokra váró feladatokat, majd évekre, negyedévekre és hónapokra bontotta fel a tervet. Az üzem dolgozói ezután munkafelajánlásokat tettek tervük sikeres megvalósításáért. Így a dróthúzó osztály munkásai és technikusai vállalták, hogy évi tervrészegüket egy hónappal a határidő előtt befejezik, a vastagabb rudak húzását pedig 45 nappal hamarabb. Az alapárak csökkentése céljából több cikk gyártásának munkamenetét megváltoztatták. Az új kohászati üzem öntői azt vállalták, hogy egyre jobbminőségű acéit gyártanak, csökkentik az önköltséget és újabb öntőmunkásokat képeznek ki.

Nagyszabású legelőjavításokat végeznek Torda-rajonban

TORDA. — (Tudósi önkéntől.) A mezőgazdasági munkák megszervezésére, irányítására. Az ügyosztály felügyeletével a rajon dolgozó föld-

művesei most a legelők tisztítását és feljavítását végzik tervszerűen. A soronlévő legelőjavítási munkálatokat március 31-ig kell teljesíteniük a rajon dolgozó földműveseinek, a tervek szerint. A fenti időpontig 390 hektár legelő trágyáznak meg istállótrágyával, 140 hektár legelőt felszántanak. Háromszáznyolcvan hektárt tisztítanak és elvégzik ezen a területen a gyökérintést. Elűntetik a vakondtúrásokat, a vízmosásokat és elhordják a legelőkről a nagyobb köveket.

A mezőgazdasági ügyosztály irányításával a rajon területén 500 hektáron készítenek hófogó gáncokat és kerítéseket. A legelőjavítások további során 7000 hektár növényzetet megújítják, 2000 hektárt istállótrágyával látják el, 4000 hektáron kiirtják a vad növényeket. A hó felfogására irányuló előkészületeket a szénafü termő területeken is elvégzik.

A legelőjavítási munkatervet a rajon néptanácsának mezőgazdasági ügyosztálya az élenjáró szovjet módszerek, tapasztalatok alkalmazásával teljesíti. Ezekkel a módszerekkel a legnagyobban mértékben biztosítják a rajon állatállományának bőséges takarmányozását.

A tél folyamán az ügyosztály mérnökei előadásokat tartanak a falvakban, ismertetik a legelőjavítások élenjáró szovjet módszerét és felvilágosítják a dolgozó földműveseket a munkálatok teljesítésének fontosságáról.

A gyakorlati tennivalók teljesítését a rajoni néptanács mezőgazdasági ügyosztálya a helyi néptanácsok útján ellenőrzi.

Munkatervet készített a koreai nép megsegítésére alakult Kolozs-tartományi bizottság

KOLOZSVAR. — A RDNSz és a romániai Vörös kereszt központi vezetőségeinek felhívása nagy visszhangra talált. Minden tartományban, így Kolozs-tartományban is megalakult a koreai népet segélyező bizottság. Vasárnap, január 14-én a tömegszervezetekből alakult koreai népet segélyező bizottság a Román Operában gyűlést tartott. A gyűlésen több mint 1200 nő és férfi vett részt. Megnyitó beszédet Boncea elvtársnő, a RDNSz Kolozs-tartományi szervezeteinek aktivistája tartott, aki ismertette a koreai népet segélyező bizottság munkatervét. A hozzászólások alkalmával Kabuc Sándor, a „Herbák János”-művek dolgozóinak nevében vállalta, hogy mindent elkövet a bizottság munkájának sikeréért. Katz Regina, Egeresi Mária, Bristan Rozália és többen mások ígéretet tettek arra, hogy a koreai nép megsegítésére meleg ruhákat, cipőket gyűjtenek.



Az ötéves terv során Népköztársaságunk szántóterületét olyan mértékben növeljük, hogy 1955 végéig a művelhető földek területe 10 millió hektár lesz.

„Takarodj vissza Amerikába, Eisenhower tábornok” Norvég lap cikke az amerikai gauleiter nyugateurópai körútjáról

OSZLÓ. — (Agerpres.) A „Friheten” című lap „Takarodj vissza Amerikába Eisenhower tábornok!” című cikkében a következőket írja:

Eisenhower tábornokot egész Nyugat-Európában mélyes bizalmatlansággal és gyanakvással fogadják. Eisenhower „küldetése” újabb lépés annak a kalandorpolitikának az útján, amelyet Hitler már kipróbált — a világuralom elnyerése, a népek akarata ellenére. Eisenhower tábornok utazásának célja nem a béke és a biztonság megszilárdítása, hanem egy új háború kibontása. A nyugateurópai dolgozók jól tudják ezt, s ezért Eisenhower tábornokról sem fogadják „felszabadítóként.”

Eisenhower és amerikai gazdái várják, hogy a népek hozzá fognak járulni a hitleri „wehrmacht” felállításához. Vajjon Washington valóban azt hiszi, hogy Európa munkásosztálya és népei elfogadják az együttműködést Franco Spanyolországával? Vajjon Washingtonban valóban azt hiszik, hogy a norvég nép és a többi nyugateurópai nép lemond minderről, amit az évek során nyújtottak, lemond a nemzeti függetlenségéről és aláveti magát az amerikai uralomnak, amely reakciós a fegyverkezés és hányók őrési terhet hozza? Vajjon Washingtonban azt hiszik, hogy a norvég nép hozzájárul országának amerikai haditámaszponttá való átalakításához? Egyedül az eszeveszettek járhatnak hozzá ezeknek a terveknek megvalósításához, amely Eisenhower tábornok „küldetésének” fő célja. A norvég nép, éppen úgy, mint a többi nyugateurópai nép, nem kívánja, hogy Európából új Koreát csináljanak, a norvég nép szabadon és békében akar élni amerikai uralom nélkül. „Takarodj vissza Washingtonba Eisenhower tábornok!” — fejeződik be a norvég lap cikke.

A nyugati hatalmak védelmet nyújtanak a háborus bűnösöknek és fasisztáknak Ausztriában

BÉCS. — (Agerpres.) Az ausztriai szövetséges ellenőrző bizottság ülést tartott. Az ülést megelőzőleg a „nemzeti szocialistákkal szembeni magatartásra vonatkozó” alkotmányos rendelkezések az osztrák hatóságok által történt megsértése kérdését.

A kérdés vitája során a bizottság szovjet, tagja, Szviridov, háborúgyan, emlékeztetett arra, hogy a fasiszta kezdetek

ellen és az ausztriai demokrati-
kus élet fejlődésének biztosításáért folyó harcban annakidején a szövetséges ellenőrző bizottság egyhangúlag elfogadta és javasolta az osztrák kormányának az ugynevezett 25. számú törvényalkalmazását „a nemzeti szocialistákkal szembeni magatartásról”. Ennek ellenére az osztrák hatóságok őt törvényt a gyakorlatban rendre megsértik.

Az ellenőrző bizottság szov-

jet tagja javasolta, hogy Ausztria valamennyi övezetében a megszálló hatalmak közösen vizsgálják meg a törvény alkalmazását. A nyugati hatalmak képviselői elutasították ezt a javaslatot, nyilván abból az elgondolásból, hogy egyébként a bizottság a nyugati hatalmak milyen védelmet nyújtanak a háborus bűnösöknek és fasisztáknak.

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Kormány néphadsereg főparancsnokának január 14-i közleménye jelenti, hogy a néphadsereg egységei kezükben tartják a kezdeményezést és folytatják támadásukat valamennyi arcvonalon.

Támadásuk során a néphadsereg egységei újabb területeket szabadítottak fel Korea déli részén. A keleti partvidék mentén működő népi egységek felszabadították Csumunszin és Kannin hadászati szempontból fontos városokat és más körzeteket.

AZ USA HADÜGYMINISZTERIUMÁNAK VIZSGÁLTATA MACARTHUR HADÜGYMINISZTERIUMÁNAK VIZSGÁLTATA

WASHINGTON. — (Agerpres.) Az amerikai hadügyminisztérium által indított vizsgálatról szóló hírek még inkább leránták a leplet azokról a hangulatokról, amelyek MacArthur hivatalos közleményeiben szerepelnek.

A Reuter-ügynökség jelenti, hogy az amerikai Egyesült Államok hadügyminisztériuma vizsgálatot indított: milyen körülmények között kerülhetett a

new-yorki rádió hirtelleg a közlemények egy tüköses tizedik cikkében az említi, hogy a MacArthur főhadiszállásáról és MacArthur hirtelleg az osztrák főnökötől szerzett adatok szerint a Koreában harcoló kínaiak száma jóval alacsonyabb, mint az a szám, melyet MacArthur közleményeiben nyilvánosságra hozott, ezzel akarván vereségét igazolni. Frank Peace hadügyi államtitkár Joseph McCarthy republikánus szenátorhoz intézett levelében közölte, hogy az ügyet az USA katonai bírósága vezetőjének tudomására hozták.

Azután, hogy Peace a fent említett levelet nyilvánosságra hozta, Person kijelentette: „A lényeges az, hogy amíg a sajtónak adott közleményekben MacArthur szerint a Koreában harcoló kínaiak száma eléri az egymilliót, addig a hadügyminisztériumhoz intézett táviratban azt írja, hogy ez a szám hozzávetőlegesen százezer.”

ELPUSZTULT A GÖRÖG ZÁSZLÓALJ IS KOREÁBAN

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Szabad Görögország rádióállomása

más jelenti, hogy a görög nagyvezír értesítést kapott a Kórejában harcoló görög zászlóalj parancsnokától, amelyben ez rámutat a zászlóalj veszteségeire.

A Szabad Görögország rádióállomása hangsúlyozza, hogy a görög zászlóalj a Szóultól északra bekerített I. amerikai hadosztály 7-ik ezredének kötelékébe tartozott. Az amerikai parancsnok a görög katonákat előrsnek használta a gyűrű átörésére. Az eredmény az volt, hogy a zászlóalj első százada teljesen megsemmisült, a másik kettő súlyos veszteségeket szenvedett. Több mint 250 görög katonát meghalt, vagy megsebesült, sokan közülük fogságba estek.

Röviden

PEKING. — (Agerpres.) A Zsenninszibao című lap jelenti, hogy Északkelet-Kínában eddig 320 állami gazdaságot létesítettek, amelyek közül 40 gazdaság gépesített. A 320 állami gazdaságnak összesen 2 millió 685.000 mu földje van (egy mu egyenlő egy 16-od méterrel). Valamennyi gazdaságnak klubja, orvosi rendelője, szövetkezete van.

OSZLÓ. — (Agerpres.) A marshallizált Norvégiában növekszik a háborus hisztéria. Amint a norvég lapok írják, a norvég kormány törvényjavaslatot terjesztett be a parlamentben a katonai rekvirálásokról. A törvényjavaslat megadja a jogot a katonai hatóságoknak arra, hogy a háborus előkészületek fokozása végett békében is rekviráljanak. Ugyancsak a törvényjavaslat felhatalmazza a katonai hatóságokat arra, hogy egyes iparvállalatokat javasolják, térjenek át a haditermelésre.

BÉCS. — (Agerpres.) A Doni című lap írja, hogy a Doni kormány adatai szerint a nyugat-németországi amerikai, brit és francia megváltó csapatok létszámaának növelésével a lakosság által fizetendő megszállási költségek az állami költségvetésben eddig szereplő 30 százalékról 40 százalékra növekednek és ekkor az évi 9 milliárd márkát, a növekvő kiadások fedezésére a bonni kormány a közvéleményre és közvetett adók emelésére készül.

Három éve irták alá a román-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt

Január 16-án volt három esztendője annak, hogy Bukarestben aláírták a román-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezményt.

Az egyezmény megerősítette a román nép és a bolgár nép közötti hagyományos barátságát, ugyanakkor pedig biztosított teremtett a tartós együttműködésre a két népi függetlenségének megőrzésére, a béke megszilárdítására a Balkánon és a Duna-medencében, egyben pedig a nemzetközi béke fenntartására is.

A hitleri fasiszmus emlelőinek kelletű romániai fasiszta rendszer, eddig, mint a bolgár fasiszta rendszer, azon volt, hogy a két népet egymás ellen uszította, hiszen így könnyebben hajthatta az aljas szovjetellenes háborúba. A népi erők a Román Kommunista Párt, illetve a Bolgár Kommunista Párt vezetésével tisztában voltak azzal és földalatti harcukban arra törekedtek, hogy a román dolgozók, illetve a bolgár dolgozók felszabadulását a Szovjetunió és annak hadserege számára és a segítségük. A Szovjetunió 23. március 9-én a fasiszta iga alól való felszabadulást jelentette Románia dolgozóit és Bulgária Románia számára, a Szovjet Hadsegereg hősi harca révén.

A Szovjetunió azóta is tartós, szűn nélküli támogatás a Román Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság dolgozó népe elindult a szocializmus építésének útján. Lefektette az erős szocialista ipar alapját, megkezdte a mezőgazdaság szocialista átalakítását és tovább bontakoztatja a kultúrforradalmat zászlóját.

A Román Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság ma, amikor az amerikai-angol imperialisták minden álcával nélkül készülnék agressziós terveik végrehajtására, a Szovjetunióval az élen az egyre erősödő béke világtábor egy-egy komoly tényezője.

Emlékkünnepély Berlinben Karl Liebknecht és Rosa Luxemburg meggyilkolásának évfordulóján

BERLIN. — (Agerpres.) Január 14-én a friedrichsfeldi temetőben emlékkünnepélyt rendeztek Karl Liebknecht és Rosa Luxemburg, a német munkásmozgalom vezetőinek a német reakció által történt gyalázatos meggyilkolása 32. évfordulója alkalmából. Az ünnepségen résztvettek a Német Szocialista Egységpárt vezetői, Wilhelm Pieck elvtársal az élen, a demokratikus tömegszervezetek vezetői, tisztviselői, munkások és tisztviselők.

A Német Szocialista Egységpárt és Németország valamennyi dolgozója nevében Pieck elvtárs mondott beszédet, melyben ünnepélyes harci fogadalmat tett a Marx, Engels, Lenin és Sztálin nagy ügyvéteivel győzelmeért és a Szovjetunióval való szétszakíthatatlan barátság megszilárdításáért folyó harcra.

Folytatólagosan közöljük azokat a határozatokat, amelyeket a Béke Hívei 1950 november 16. és 22. között Varsóban megtartott II. Világkongresszusának bizottságai szerkesztettek. Ezeknek a határozatoknak az alapján szövegezték meg a világ népeinek intézett kiáltványt.

A BÉKE MOZGALOM KISZÉLESÍTÉSÉÉRT — A szervezésre vonatkozó határozat —

A béke híveinek párisi kongresszusán után megindított akció a stockholmi felhívás révén, világszerte nagy visszhangot keltett, férfiak és nők százmilliói támogatták. Ez az akció azoknak a népeknek a nagyméretű támogatásával fejlődött, amelyek tevékenyen résztvettek a Béke Hívei II. Világkongresszusával kapcsolatos vitában.

A kongresszus javaslatok népszerűsítése előtt megvalósuló kiállítások jelentősége és nagy hordereje teljesen megfelel a békemozgalom célkitűzéseinek, megfelel a világfórumainak megvalósulása, politikai, társadalmi és vallási képviselőket sokrétűségének, megfelel a megkezdett nagyméretű és szabad megvitatás jellegének.

Ha a népek megvitatják, jóváhagyják és tevékenyen támogatják az eléjük terjesztett javaslatokat, megvalósulhatnak az emberiségnek az Egyesült Nemzetek eszméjébe vetett reményeinek.

Uj, hatalmas békeakaratok csatlakoznak a mi békeakaratainkhoz.

Elégtétellel állapítjuk meg, hogy kedvező a feltételek arra, hogy együttműködünk különféle szervezetekkel, kulturális vagy vallási szervezetekkel, pacifista szervezetekkel, vagy olyan eszméramlatokkal, mint a mondálástak, quakerok, a semlegeség felé hajló irányzatokkal, vagy másokkal, amelyek a béke megvédésére vesznék irányt.

A közös erőfeszítések eredményeképpen állandóan biztosíthatjuk a népeknek lehetőséget, ugyanakkor pedig felhívjuk az ENSZ figyelmét hivatására amely abból áll, hogy ne legyen valamely csoport uralmi eszköze, hanem a kormányok közötti megértés előmozdítója; ez a feladat a népekkel szemben nagy feladatokat ró az ENSZ-re.

A feladatokat, amelyeket a mozgalomról való felelősség állítólagos, a súlyos, nemzetközi helyzet folyamán a béke híveire háruló fontos szerep sugalmazta, a javaslatot a Béke Világtanácsának megalakítására.

Minden népnek, minden csoportnak, minden békés eszméramlatnak, amely a világtongresszuson kidolgozott javaslatok valamelyikének megvalósítása érdekében megdolgozni, helye van a Béke Világtanácsában és elküldheti képviselőit ebbe a tanácsba.

A Béke Világtanácsa megbízást kap tehát a Világtongresszusától, hogy soraiba befogadja mindazoknak a békeérőknél képviselőit, amelyek gyakorlati akciót folytatnak a béke érdekében.

— PÉNZÜGYI HATÁROZAT —

Tekintettel mozgalmunk állandó fejlődésére és nagyhorderejű új feladatainkra, amelyek a béke-szervek rendszeres működésének biztosítására és fontosságának megfelelő ügyviteli és technikai apparátus létesítésére anyagi erőforrásokat igényelnek, a II. Világtongresszus a következőket határozta el:

1. Minden belátozó bizottság, vagy nemzetközi szervezeti tagdíjhozjárulást fizet a kongresszus választott szervei által gondoskodott alapján és feltételei között.

2. A nemzetközi békealap-kampány folytatódik. A helyi bizottságoknak támogatni és alkalmazni kell a kampány teljes sikerét előmozdító kezdeményezéseket.

Szükséges, hogy mozgalmunk valamennyi résztvevője bekapcsolódjék a pénzalapok gyűjtésébe. Meg kell érteni: okvetlenül szükséges a békeszerető férfiak és nők millióinak egyéni hozzájárulása ahhoz, hogy a kongresszus megvalósíthassa célkitűzéseit.

WASHINGTON PARANCSÁRA...

A francia belügyminisztérium, Washington parancsára, betiltotta a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodája lapjának, a „Tartós békéért, népi demokráciáért!” című újság terjesztését Franciaországban.

A dollárbérenc Plevén-kormány, amely Franciaország érdekeit elmulasztja, fél az igazság terjesztésétől, fél attól, hogy leplezik részvételét az amerikai imperialisták agressziós terveiben. A francia kormányt terjesztéssel tölti el az a népszerűség és befolyás, amelynek a francia dolgozók körében a „Tartós békéért, népi demokráciáért!” című újság örvend.

Az amerikai imperialistáknak a marshallizált szolgáltnak, a plevéneknek, mochnak, nem lesznek, hogy ez az újság következően harcol a békéért és következően leplezi a népek ellen tervezett imperialista büncselekményeket, amelyekben

ezek a francia árulók is résztvesznek.

A munkásuralom francia kormány intézkedése nem új: kísértetiesen hasonlít azokra a fasiszta intézkedésekre, amelyeket a náci rendszer annakidején a Hitler-Németországban a demokratikus lapok, majd a demokratikus lapok és szervezetek ellen életbeléptetett. A „Tartós békéért, népi demokráciáért!” című lap franciaországi terjesztésének betiltása ergyike azoknak a fasiszta intézkedéseknek, amelyekkel a francia kormány elő akarja készíteni az amerikai imperialisták által dikált háborus program életbeléptetését.

A francia nép elől azonban, az igazságot elrejtő népi nem lehet, Maurice Thorez és Jacques Duclos Franciaországa, Raimondo Dien Franciaországa, a francia dolgozó nép elől nem zárhatják el a béke hangját és nem vehetnek gátat a francia nép akaratainak, amely meghusítja a háborus gyújtogatónak tervét.

Igy teljesítik az öt éves terv előirányzatait a gerendi kollektív gazdaság, a gyéresi gépállomás és a bágyoni állami gazdaság dolgozói

A gerendi „Új Ut” kollektív gazdaság tagjai lelkes munkavállalással közzétették az öt éves tervet és az 1951-ben rájuk háruló feladatokat. A terv teljesítésének előkészületei során a téli napokat a munkaeszközök, gépek és fogatok javításával, valamint az új csűr építésének befejezésével töltik.

Különös gondot fordítanak a gazdaság jelentős állapotállományának gondozására és helyes takarmányozására.

Az asztalos és kovácsműhelyben serény munka folyik. Az iparosemberek javítják a gazdaság munkaeszközeit. A tagok egy csoportja nemrégén fejezte be a 60 sertés tenyésztésre és hizlalására alkalmas új, korszerű ól építését. A tagok másik csoportja melegágyakat létesít. Harminc melegágyat építenek.

Az asszonyok háziipari cikkek előállításával hasznosítják a hosszú téli estéket. Gyékényezőanyagokat és más gyékénykészítményeket csinálnak.

A KÖVENDI „PETŐFISAN-DOR” KOLLEKTÍV GAZDASÁG

Tagjai sem pihennek. Az összes gyümölcsfákat megtisztították, trágyázták és permetezték. Kiszították és kiválogatták a vetőmagvakat és megjavították a munkaeszközöket. Elkészítették már a korai melegágyakat is. A takarmány elhelyezésére és megőrzésére hatalmas csürt emeltek és baromfitenyésztő telepet létesítettek.

A BÁGYONI ÁLLAMI GAZDASÁG

munkásai és technikusai értekezletet tartottak, amelynek során megbeszélték az öt éves terv

teljesítésében reájuk háruló feladatokat. A magasabb terméshozam, a termelékenység növelése érdekében pontos munkatervet készítettek. Megvitaták a munkamódszereket, amelyek alkalmazásával a terméshozam növelését elérhetik. — Szovjet munkamódszerek alkalmazásával 1951-ben a buzatermést 120 százalékkal növelik 1950-hez viszonyítva, az ipari növények termesztését pedig 110 százalékkal.

E nagyfokú terméshozam érdekében nemcsak új munkamódszerek bevezetését valósítják meg, hanem szűzföldek feltörését is. Ötven hektárral növelik a gazdaság termőterületét.

A gazdaság buzatermő területét 220 hektárral keresztbevetéssel, a bőséges termés eredményező szovjet módszerrel művelték meg.

A kapásnövények, azonkívül a lucerna és rozs terméshozamának növelésére ugyancsak szovjet módszert alkalmaznak majd a mesterséges beporzást.

Öt éves tervünk első termésének biztosítására a bágyoni állami gazdaság dolgozói máris megkezdték az előkészületeket. Kiválogatták és megtisztították a vetőmagvakat, üzemképes állapotba helyezték a traktorokat.

A téli estéket tanulásra használják fel a gazdaság dolgozói. Az élenjáró szovjet mezőgazdaság munkamódszereit, eredményeit tanulmányozzák, hogy az 1951-es mezőgazdasági munkálatok során ezeket alkalmazhassák saját gazdaságukban. A bágyoni állami gazdaság igen fejlett állattenyésztéssel rendelkezik. Az állattenyésztő szakemberek a szántóföldi munkát

végző dolgozókhoz hasonlóan tanulmányozzák a szovjet módszereket, a szovjet állattenyésztés hatalmas eredményeket biztosító, az állatok gondozására, etetésére vonatkozó módszereit.

A gazdaság dolgozói minden terepen fejlesztik szocialista mezőgazdasági nagyüzemüket. 1951-ben lakóházakat építenek a gazdaság munkásai számára, korszerűsítik az étkezdét, kultúrthont és klubot rendeznek be. A tél folyamán teljesen felszámolják az irástudatlanságot és a szakmai képzés mellett nagy gondot fordítanak a dolgozók politikai színvonalának növelésére.

A GYÉRESI GEP-ES TRAKTORÁLLOMÁS

dolgozói a gépek javításával készülnek a tavaszi munkálatok megkezdésére. A javítások teljesítésére brigádokat alakítottak. A brigádok versenyben állnak egymással és versenyeznek a csoportok egyes tagjai is. Az 1950 december 31-ig előirányzott javításokat három nappal előbb teljesítették. További két műszaki napon 8 traktort javítottak meg, amivel a traktorjavítási munkaterv előirányzatainak 100 százalékosan eleget tettek a gépállomás dolgozói. A munkaversenyben Lukács Ferenc traktorista, Nagy Ferenc mechanikus, Dudu Ioan és Ciorea Iosif traktoristák jelentős mértékben túlszárnyalták vállalásaikat.

Most, hogy a traktorjavításokat teljesítették, a többi mezőgazdasági gépek üzembehelyezéséhez láttak hozzá a gépállomás dolgozói. Alaposan végzik a javításokat, gondosan készülnek fel az öt éves terv első évének teljesítésére.

Unnepélyes keretek között választották meg a koreai nép felszegélyezésére létesült gyűjtőbizottságot Szamosfalván

A szamosfalvi békebizottság a Kolozs-tartományi RDNSZ támogatásával az elmúlt vasárnap télifülnepélyt tartott. Ezen az ünnepélyen 51 szegénygyerek kapott ajándékot, alsó és felsőruhát. Ugyanezen a gyűlésen hatalmas lelkesedéssel választották meg a koreai nép felszegélyezése érdekében működő akcióbizottságot. Coroianu Vera, a RDNSZ tartományi kiküldött-

je rámutatott arra, hogy a koreai nép felszegélyezése hazafias kötelesség. A bizottság tagjai: Rusu Alexandru, a Frontul Plugarilor elnöke, Gábor Mária, a RDNSZ helyi szervezőténök titkárnöje, Farkas Emil és még sokan mások a becsületes dolgozó földművesek soraiból, akik fogadalmat tettek, hogy minden erőjükkel dolgoznak a koreai nép megsegítéséért.

Több mint 53.000 dolgozó nézte meg Kolozsváron a „Bátor emberek” című szovjetfilmet

A kolozsvári Népmozgó és Capitol mozgóképszínházak 16 napon keresztül vetítették a szovjet filmművészet nagyszerű alkotását, a „Bátor emberek” című színes filmet. A kolozsvári tartományi mozi-vállalat és a mozgóképszínházak kollektívái komoly tevékenységet fejtettek ki a filmremekmű népszerűsítése és a tömegek mozgósítása terén. Népszerűsítő és mozgósító munkájuknak meg is lett az ered-

ménye: 53.792 kolozsvári dolgozó nézte meg a „Bátor emberek” című szovjetfilmet, túlszárnyalva ezzel az eddig bemutatott magyar és külföldi filmek látogatótságot.

Mind a tartományi mozivállalat, mind a mozgóképszínházak dolgozói vállalták, hogy a jövőben még fokozottabban tevékenységet fejtenek ki a szovjet filmművészet alkotásainak népszerűsítése és a közönségszervezés érdekében.

Hogyan tudjuk felhasználni a víz erejét villamosáram fejlesztésére

A víz erejét, amikor villanyáram fejlesztésére használjuk fel, „fehér szénnek” is nevezzük. Ezt az elnevezést a köszöntől kapta.

Az a szén, amit lakásaink kamencéiben, vagy a kazánok tüzszekrényeiben égetünk, hőt, meleget ad. Ezt a meleget több-féle célra tudjuk felhasználni. Többek között a meleg segítségével a vizet fel lehet forralni, ami által gőzt, vizgőzt kapunk. A gőzgépeket a vizgőz ereje segítségével tudjuk mozgásba hozni, amely mozgás azután forgásba hozza a hőerőgépek tengelyét. Hőerőgépeket nevezünk azért, mert a szén elégetése által nyert meleg, hő adja az erőt egy másik gép tengelyének forgására, amely dolgozik és ezért munkagépnek, sőt szerszámgépnek is nevezzük. Tehát a gépek: erő és munkagépek. Az erő, vagy hőerőgépek forgatják a munkagépeket.

A lényészenek és a víznek ereje van s ez az erő mozgásba, illetve forgásba hozza az úgynevezett vizierőgépet. Természe-

sen csak akkor, ha ezt a körülmények lehetővé teszik. Melyek ezek a körülmények? Elsősorban szükségünk van nagyobb mennyiségű vízre, amelyet egy medencében vagy egy tóban gyűjtünk össze, olyan helyen, hogy az szükség esetén rendelkezésünkre álljon. Másodsorban ezen vízmennyiség valahol magas helyen legyen összegyűjtve, például hegyekben, völgyek közt, hogy ilyenformán esést, vizesést kapjon. Így a helyszínen fel tudunk szerelni vizierőgépet, vizikereket, amely a víz segítségével forgatható. Annál nagyobb a gép ereje, minél nagyobb a víz esése és minél nagyobb mennyiségű víz folyik egy másodperc alatt a gép lapátjára.

Az első gépek vizikerek voltak. A vizikereket később tökéletesítették, korszerű gépekkel, úgynevezett viziturbinákkal cserezték ki.

Mi a viziturbina? A viziturbina nem egyéb, mint egy teljesen elzárt vizikerék. Elnevezése a francia „tourbillon” szóból ered, amely magyarul örvényt jelent. A hidraulikus, vagy viziturbinákat így vízförvénygépeknek is nevezzük. Amikor a víz ereje következtében a gépek forgásba jönnek, nagy örvények keletkeznek.

A hőerő és vizierő gépeket nagy áramfejlesztő gépek, dinamók, vagy villamosgenerátorok hajtására is fel tudjuk használni. Ezen gépek forgása által villanyáramot, illetve villamosáramot, illetve villamosáramot kapunk, ami lényegesen megkönnyíti az ember munkáját. Azokat az üzemeket, ahol ezek a gépek működnek, vizierőműtelepeknek nevezzük. Ezek az üzemek lehetnek nagyobbak és kisebbek. Azokat a kisüzemeket, amelyek csak néhány községnek adnak villanyáramot, mikroközpontoknak (mikrocentrálónak) nevezzük.

Az országos villamosítási terv keretében a nagy hőerő és vizierő villamos művek létesítése mellett, országunkban több mikroközpontot is létesítünk. Minden vidéken, ahol kihasználatlan vizesékek vannak, ki kell használnunk és ahol régi vizikerékes malmok vannak, ki kell cserélni modern viziturbinákra, villamosgépekké kell elváltani, hogy falvaink lakosságának villamosközpontjai legyenek, amelyeket a legolcsóbb hajtóerővel, a fehér-szénnel hozunk működésbe. Azokban a falvakban, ahová egyelőre még nem érnek el a nagy villamoserőművek vezetékai, mikroközpontokat kell létesítenünk.

Az élet tervéért harcolok

Határtalan lelkesedéssel olvastam a lapokból az első öt éves tervünkről szóló törvényt. Arról szeretnék írni, mit gondoltam és mit éreztem, amikor áttanulmányoztam a tervet.

Negyedéves egyetemi hallgató vagyok. A terv nekem is szól. Tudom, rám is nagy feladatok várnak megvalósítása során.

Mi a béke, a jólét tervét készítettük el és hozzákezdünk teljesítéséhez. Az emberiség ellenségei háborus terveket, az emberiség kártásának gyilkos tervét koholják. A mi tervünk életet, az övék halált jelent.

Előtünk hatalmas távlatok nyílnak. Oriásléptű haladás, magávalragadó harcos lendület jellemzi életünket.

Ennek a lendületes építő munkának a mi egyetemünk új kádereket, jólképzett szakembereket ad.

Ebben az évben befejezem tanulmányaimat s tanár leszek. Szakom román nyelv és irodalom. Akárhová állít majd a Párt és a dolgozó nép, becsülettel meg fogom állni helyemet. Ismerem az irodalom tanítót, mozgósítót, harcos szerepét. A román irodalom minél szélesebb körben való ismertetésével hozzájárulok ahhoz, hogy dolgozó népiünk megismerje azt a nagyszerű, harcos teli valóságot, amelynek a neve Román Népköztársaság. Hazánk a román nép, valamint magyar és más nemzetiségek közös hazája, amelyben a dolgozó nép közös célért, a szocializmusért küzd. Meg fogom ismertetni a most születő új embert, aki példaként áll népünk előtt, s akit kövteni kell.

Magam előtt látom a jövőt. Hatalmas üzemóriások ontják magukból a gépeket, látom a bányák mélyéből felhozott kincseket, a traktor-szántotta földeken ringó buzaterengést, a falvakban is szétáradó villanyfényt, a tudomány és művészet kincseit. És mindezt a dolgozó ember szolgálja. Ezt jeleníti a terv. Megvalósításához ember kell és nem akármilyen. Minden becsületes embert áll kell haszon annak a tudata, hogy a terv jörette van és tudnia kell, milyen

feladatok várnak rá megvalósítása során. Ezért, mint agitátor, társaimmal együtt ismertettük a tervet és mozgósítjuk annak megvalósítására a dolgozókat. Ugyanezt teszem az egyetemem is.

Harcolok azért, hogy a vizsgálat minél jobb eredményekkel tegyék le a hallgatók. Népszerűsitem a jó eredményeket, a helyes módszereket s küzdök a régi magatartás, a rossz, megszokott tanulási mód-

szerek ellen. Mindenekelőtt pedig vállalom, hogy jó példával járrok elől. Azt a munkakedvet, lelkesedést, amelyet a terv olvasása óta magamban hordok, igyeksem átvenni karunk minden hallgatójára.

Igy harcolok a béke, a jólét, az élet Tervéért.

Balázs László
IV. évf. egyetemi hallgató
Bolyai Tudományegyetem
Nyelvtudományi Kar

A szovjet faluból

Földművesek iskolája

AZ ŐSZI MUNKÁK befejeződtek, a kolhozparasztok azonban nem pihennek, hanem tovább harcolnak a jövő évi bő termésért. Kimennek a megmunkált föld lejtős részeire és vízlejtő barázdákat hasítanak keresztbe a lejtőn, hogy a téli csapadékot, majd tavasszal a hólet felfogják a talaj számára. Ezenkívül hofogókkal és szélvédőkkel látják el a földeket, hogy védjék a vetésterületet a hóviharok ellen.

Ugyanakkor azonban nem felejtik meg a tanulásról sem és tovább fejlesztik agrotechnikai tudásukat. A Szovjetunióban az ősszel három éves agrotechnikai tanfolyamot indultak meg, amelyeket a kolhozparasztok sürrién látogatnak. A Kiev-környéki Knyazszi falu Sorsz kolhozánál parasztljai is szorgalmasan látogatják a tanfolyamot. Már reggel 10 órákor mind együtt vannak a kolhoziródnál, amely az alkalomra ünnepi díszítést.

PONTOSAN 10 órákor megkezdődik az előadás. A téma: „A szerves trágya és alkalmazása”. Előadó: A. Iscsenko, a Sorsz-kolhoz agrónómusa.

Az előadó a trágya jelentőségéről beszél és részletesen elmondja, hogy a trágya a helyi talajviszonyoknak megfelelően milyen hatással van a különböző növények termésére.

— A mi homokos, tápanyag-

ban szegény földjeinken — mondja az agrónómus —, szerves trágya alkalmazása nélkül nem számíthatunk bő termésre. Talajunkban túl kevés a nitrogén és a kálium.

A trágya kémiai összetételét ábrázoló táblázatra mutat: — Amint látjátok, a lótrágyában sok a nitrogén és a kálium. De ez nem elég, hozzá kell adnunk még foszforos trágyafélt is. Jó a sertés-trágya is, mert sok benne a kálium, a mész és a nitrogén. A szarvasmarha trágyája is bőségesen tartalmaz nitrogént és meszt.

A KOLHOZPARASZTOK szorgalmasan jegyzetelnek. 15 perces szünet után folytatódik az előadás. Iscsenko agrónómus elmondja, hogy a Sorsz-kolhozban egy hektár földre átlagosan 3 tonna trágya szükséges. Hogy hánnap szerzenek be ilyen nagy mennyiséget?

Az előadó erre is megfelel. A homokos földéken nagyon ajánlatos a trágyát csillagfűrt termesztésével pótolni. Bár a kolhozisták kolhozukban régóta termesztik a csillagfűrt, de nagyüreszük csak az előadástól értesült arról, hogy az egy hektáron termelt 40-50 tonna csillagfűrt 35-40 tonna trágyának felel meg, mert a csillagfűrtben majdnem annyi nitrogén van, mint a trágyában.

AZ ELŐADÁS UTÁN, az agrónómus kérdéseket tesz fel:

— Galina Molityenko! Mennyi tőzeg-komposztot hordasz egy hektár zöldség alá?

— Ötven tonnát — feleli határozottan a kolhozparasztlány.

— Hát a krumpli alá?

— Negyvenet.

Az elméleti oktatás ezzel mára véget is ér. A kolhozparasztok ezután az agrónómussal kimennek a földekre, hogy az elméleti oktatásban nyert tudásukat gyakorlatban is bemutassák. Az ut mentén rendetlenül lehányt trágyakupacokat vesznek észre.

— Szabad-e így hagyni trágyát? — kérdi az agrónómus.

— Nem, mert keményre fagy, kiszéllőzik, elveszti hatóanyagait.

A kolhozparasztok máris fogják a villát és a kupacokból egy-kettőre négy méter széles, húsz méter hosszú és negyven centiméter magas trágyadombot raknak.

— Most aztán mi a teendő? — kérdi az előadó.

— Harcm-négy napig itt hagyjuk, aztán hozunk még hozzá trágyát és jól ledöngöljük. Mert ha nem döngöljük le, sok értékes anyagot, így a nitrogént is elveszt.

A foglalkozás befejeződik. A kolhozisták széjjelszélednek, hogy a hallottakat a gyakorlatban is megvalósítsák.

A kolozsvári husipari vállalat küszöbölje ki a munkájában még meglevő hiányosságokat

Első öt éves tervünk sikere maga után vonja a dolgozó nép jólétének növekedését. 1955 végéig életszínvonalunk 80 százalékkal növekedik 1950-hez viszonyítva. Ez abból a tényből adódik, hogy nagyobb lesz az ipari és mezőgazdasági termelés, kibővül a szocialista kereskedelem, lényegesen megjavul a városi és falusi dolgozók élelmiszereellátása. Így például a dolgozók husellátása 361 százalékos lesz az 1950. évihez viszonyítva.

Hogy az öt éves tervnek ezt a részét megvalósíthassuk, a husipari vállalat dolgozóinak fel kell használniuk a két egy éves terv tapasztalatait, alaposan meg kell szervezniük a munkát. Nézzük meg, hogyan dolgozott a kolozsvári husipari vállalat az elmúlt év utolsó három hónapjában.

A „Comcar” igazgatóságának minden igyekezete azt a célt szolgálta, hogy megjavítsa Kolozsvár husellátását. Ennek érdekében munkatervet készített a nagy gondot fordított az új szakkérdések nevelésére. Hetenként a bírálat és önbírálat szellemében megbeszélték munkajelvényeiket, hiányosságaikat. A tartomány különböző részein új csapatokat létesítettek, hogy könnyebb legyen a vágóállatok beszerzése. Az eredmény rövid idő alatt megmutatkozott. November és december hónapokban megszünt a sorbaállítás, a „Comcar” üzemek nagyszerűen ellátták minden dolgozót hússal. Mi ma a helyzet?

Az utóbbi időben — január — igen nagy hiányosság tapasztalható Kolozsvár husellátásában. Gyakorlati a tervszerűen kiszolgálások, habár a husipari vállalat igazgatósága nagy körültekintéssel készítette el az első három havi munkatervét. Szembeszökő hiba, hogy szombatonként — amikor a dolgozók nagyobb többsége akar húst vásárolni — a kiárítottok csökkentett létszámmal dolgoznak. Így például a 17. számú üzletben január 13-án csupán egy kiszolgáló végezte a husosztást, holott két embernek is akadna bőven munka. Miből adódik a szervezetlen munkamegosztás?

A husipari vállalat december hónapban nagymennyiségű sertést vágott a dolgozók részére. A szalonnát nem osztotta mind ki, hanem nagyrészt beszöta, tárolta a nyári időszakra. A szalonna felgyülemlett és nem volt megfelelő raktárhelyiség. Ez még nem akadályozná a husellátást, azonban az igazgatóság későn igényelt raktárhelyiséget s így nem tudta tárolni a szalonnát. Amikor megkapták a raktárhelyiséget, az összes munkaerőt oda kellett összpontosítani, hogy beszöszk és elraktározzák a szalonnát. Ebből aztán az következett, hogy munkaerő hiányában nem tudták ellátni az üzleteket hússal.

A husipari vállalat hibáit követelt el a szállítással is. Gyakran megtörténik, hogy az üzletbe csak 9-10 óra között, vagy délután 4-5 óra között

szállítják a húst. Természetes, hogy a dolgozók reggel szeretnék kiváltani a husadagot s így nagy sorok képződnek az üzletek előtt.

Mit bizonyítanak ezek a hiányosságok? Elsősorban azt, hogy a husipari vállalat — bár tervet készített — tervszerűtlenül dolgozik. Nem veszi figyelembe azt, hogy a szervezetlenséggel ezer és ezer üzemi dolgozó, vagy háziasszonyt akadályoz a munkában. Sokszor egy kiló hus kiváltása miatt, fél, vagy egész napot kell eltölteniük tétlenül, holott addig más munkát végezhetnének.

A fenti fogyatékoság kiküszöbölésére a husipari vállalat igazgatóságának haladéktalanul meg kell tennie a szükséges intézkedéseket. Gondoskodnia kell elsősorban arról, hogy a rendelkezésre álló munkaerőt észszerűen ossza el. Ajánlatos volna, ha a szükséges husmennyiséget a kiszolgálók bevonásával már csütörtökön előkészítenék, hogy pénteken és szombaton zavartalanul történjen a huskiosztás. Ha nincs megfelelő szakember, új kádereket kell kiképezni. A szállítást és az üzletben való kiszolgálást úgy kell megszervezni, hogy a dolgozóknak ne kelljen órák hosszát sorban állniuk.

A husipari vállalat igazgatóságának elszánt küzdelmet kell folytatnia azokkal szemben, akik nem törődömségből akadályozzák a huselosztás zavartalan menetét. Ehhez csupán a jó szervező és tervszerű munka szükséges.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA: Csütörtökön, január 18-án, délután 6 órakor: „Hetvenéves kéré.” (Don Pasquale). Jegyszáma: 246.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Szerdán, január 17-én este 8 órakor: Meztelbás menyasszony. (Ötödször.)

M O Z I

NEPMOZGÓ: Titkos küldetés. Előadások kezdete: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30 órakor.

„MUNKÁS” MOZGÓ: A világ ifjúsága. Színes film. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: A tengerész leánya.

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:
ABRUDBANYA: Makar Necásj.
BÁNFYHUNYAD: Január 20-tól szombattól: Vladimír Iljics Lenin.
DÉS: Kémia és szerelem.
MAROSUJVÁR: Makar Necásj.

CAPITOL MOZGÓ: Titkos küldetés. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.
„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: Habetin ur elmegy. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: Alexandr Nevsky. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

„URÁNIA” MOZGÓ: Habetin ur elmegy. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Román híradó — Szovjet híradó — A Hortobágy. Magyar film. — „Artek.” Színes film.

A kolozsvári Állami Magyar Színház

január 19-én, pénteken

TORDÁN ÉS ARANYOSGYÉRESEN

bemutatta

Molière: A nők iskolája

című negysikerű vígjátékot.

Jegyek a mozi pénztáránál kaphatók.

Közlemények

VÁRHATO IDŐJÁRÁS. Erős felhőzet, több helyen kisebb eső, havasodás, a hegyeken havazás később újabb javulás. Időnként élénk északnyugati szél. A hőmérséklet kissé eszikken. Kolozsváron kedden hajnalban 0 fok, délelőtt plusz 5 fok volt, a légnomás 758 mm., alig változik.

APRÓHIRDETÉS

KÉT GYÖNYÖRŰ KRISTÁLY. CSILLÁR, Lengyel-féle, faragott kombinált szoba, előszobafal szekrényteljes konyhabutor, edények, jégkészítő, versenykerékpár eladó. Zola Emil-utca 9. II. emelet, ajtó 5. — **SÜRGŐSEN ELADÓK:** aragáztartály, mindenféle konyhadények, ágy matraccal, kis szekrény, tükrök, literes és befőttes üvegek, szőrmés téli kosztüm, férfikabát. Wilson-utca 7. ajtó 1, reggel 8—10-ig, délután 2—7-ig. — **VEZSEK MODERN KONYHÁT,** butort, zománcosított főzőkályhát. Crisan, Bolinteanu-utca 6. — **GYERMEK-ÁGYAK,** finomkivitelű, új kombinált bútor, toalettk., fotelek. A darabonként is — eladók. Roosevelt-utca 3. az Ovárban, asztalosműhely. — **ZEPHIR KÁLYHA** — kivitű állapotban — eladó. Érdeklődni Arany János-utca 11. gondnoki hivatalban. Telefon: 26—69. — **ELADÓ MODERN HÁLÓ** és kombinált szobabutor. Hosszu-utca 36. — **SIEMENS rádió** 5+2 lámpa, eladó. Dézsma-utca 3. Léb. — **FEKETE TÉLI KOSZTUM** perzsával, fekete télikabát, szövetruhák, blúzok, cipők, 12 éves fiúnak ruha és cipők. korcsolyák eladók. Zola

Emil-utca 9. II. emelet, ajtó 5. — **KÜLFÖLDI SZILBUNDA,** női és férfi, télikabát, különböző utazóládák sürgősen eladók. Horea-utca 58. emelet, ajtó 11. — **TELJES KONYHABUTOR,** kétszemélyes szalon, két ablakfüggöny karnissal, heverő-szalmagy, asztal eladók. Ciosca-utca 1. ajtó 4. — **NAGYOBB MÉRETŰ KÖNYVSEKRENYT** keresünk megvételre. Cim a kiadóban. — **ELADÓ konyhaberendezés,** kombinált szobabutor. Hósti-k. tere 3. Ugyanott aragáz-kályhát és jó varrogépet vesznek. — **CSERÉLNÉK 12 SZEMÉLYES,** fémjelzett ezüst evőkészletet alpakkára. Veszék bluznak lenbatsított, finom 6 személyes lendamaszt abroszt, 6 személyes márkás ebédőkészletet. Zola Emil-utca 9. II. emelet, ajtó 5. — **ELCSERELNEM** Sörgyáról 5 percnyre lévő 2 szoba, konyha, előszoba kamra, gyümölcsös és valaményes kertés lakasomat belvárosi 1 szoba, konyhással. Érdeklődni: Brassai-utca 7. kapusnál.

HETI LOTO

Az 1951. január 15-i húzás

nyerőszámai:

I. csoport: 20, 28, 48, 41, 66

II. csoport: 16, 88, 9, 73, 22

Premium:

I. és II. csoport: 257.788 lej

III. csoport: 257.790 lej

ELADÓ

üzemképes, hosszú „DODGE” generáljavított 3 tonnás teherautó. Terhes Gyula-utca 8. vasúállomás mellett.

A Magyar Népi Szövetség kolozstartományi irodája megvitatta első háromhavi munkatervét

A Magyar Népi Szövetség kolozstartományi irodája értekezletet tartott a rajoni irodák elnökeivel és a tartományi aktivistákkal. Az értekezleten Balogh Árpád, a MNSZ tartományi iroda elnöke az öt éves terv egyszerű feladatairól tartott előadást. Utána a rajoni elnökök a bírálat és önbírálat szellemében beszámoltak elvégzett munkájukról, majd Beluska János, a kolozstartományi iroda szervezőfelelőse ismertette a Magyar Népi Szövetség feladatait tartományi viszonylatban az öt éves terv teljesítése során. Az értekezlet egyben megvitatta az 1951. évi terv első három hónapjára készített munkatervet is.

El háromhónapos terv keretében a Magyar Népi Szövetség a mezőgazdaság termelékeny-

ségének növelésére és a szovjet agrotechnikai módszerek pépszerűsítésére 14 szakmai ismeretterjesztő előadást tart. — Ugyancsak a tartomány valamennyi helyi szervezeténél megmagyarázzák a tagnak a háziállatok betegsége elleni védojtások fontosságát. Előadásokat tartanak az ipari és olajos növények termesztésének fontosságáról. Az ipari, valamint

az olajos növények termesztésének módszereiről. Előadásokat tartanak a gyümölcsfák gondozásának fontosságáról és a gyümölcsfavédelem módszereiről, a traktorszántás és a gépművelés előnyeiről, ugyanakkor 250 tagot mozgósítanak a traktorállományokból való szerződés kötésre. Ezenkívül minden más akcióra mozgósítják a MNSZ tagokat.

A BOGARTELEKI KULTUROTHON A MÁKÓFALVI KULTUROTHONT HÍVTA KI VERSENYRE

BOGARTELKE. — (Levelezőnk-től.) A téli hónapok beállával, községünkben élénk kulturmunka folyik. A kulturothon keretében működő ifjúsági színjátszócsoporthárom szindarabot tanul. Ugyanakkor versenyre hívta a mákófalvi kulturothon színjátszócsoporthat. Olvasóköri összejövetelt hetenként

kétszer tartunk, amelyeken most Horvát István nemrég megjelent regényét, a „Török a parlagot” című könyvet olvassuk. De nemcsak az olvasókördobben, hanem esténként a fonókban is rendszeresen felolvassuk az újságból és a brosúrákból, valamint a szépirodalmi könyvekből. A kulturothon daloscsoportja vállalta, hogy minél rövidebb idő alatt 5 új éneket tanul meg. Jakab Juliánna

Máramarosi hírek

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Esti tanfolyamot létesítettek a MNSZ máramarosszigeti rajoni szervezete népművelői kollektívája részére, ismereteik felújítása és bővítése céljából. A tanfolyam nyolc előadásból áll. A tanfolyamot a MNSZ Nagybánya-tartományi szervezeteének kiküldöttjei adják elő s az előadásokat szeminárium követi. A tananyagban szerepel öt éves tervünk és villa-mosítási tervünk feldolgozása, amit a népművelői kollektíva tagjai, a helyi szervezetekhez kiszállva dolgoznak majd fel. A MNSZ vezetősége különös gondot fordít arra, hogy a tagok megismerjék Népköztársaságunk nagy terveit s emeljék ideológiai színvonalukat.

A máramarosszigeti magyar tanterületi iskolájában 13 szegénysorsú gyermek részére kiosztották a munkáügyi minisztériumtól kapott ajándék-ruhaneműeket. A gyermekek örömmel vették át a télikabátot, öltönyöket, alsó ruhát, sapkát és lábbelit.

A Máramarosszigeten megtartott fenyőfaünnepségen 160 gyermeknek osztották ki ruhaneműt és ajándéktárgyakat.

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) A máramarosszigeti néptanács gazdasági és építészeti ügyosztálya munkatervet készített, hogy megvalósítsa az öt éves terv reá eső részét. Terv szerint Máramarossziget — szatmári utvonalon Remete községben 14 méter hosszú köhidat, Szaplunca községben 32 méter hosszú betonhidat, Szarvas községben 8 méter hosszú köhidat és Jápa községben 8 méter hosszú köhidat építtet. Máramarossziget határában pedig az izai vashid munkálataihoz is hozzáfognak.

A máramarosszigeti rajon néptanácsa rendezte és újjáépíteti a nagybányai utszakaszon lévő hidakat is. Így Podronisora községben, Berbesken, Gyulafalván, Karácsfalván hidakat építenek. A Máramarossziget — szatmári utszakaszt csaknem teljesen megjavították, lohengereket. Máramarossziget és metróvaj utszakaszi húszonhárom kilométer hosszúságban teljesen újjáépített. A Máramarossziget-rajoni néptanács az utak és hidak megjavítását a helyi erőforrások észszerű felhasználásával végzi.

A. M.

JELENTŐS MUNKATELJESÍT-MÉNYEKKEL KÖSZÖNTÖTTÉK VERESPATAK BÁNYÁSZAI AZ ÖTÉVES TERVET

VERESPATAK. — (Levelezőnk-től.) Az aranybánya munkásai a termelés fokozására, biztosító új szocialista munkaverseny-szervezőssel köszöntötték az öt éves terv életbelépését. Az öt éves terv első napján a bánya mélyén 61 fejtésben, a föld színén pedig 20 munkacsoportban kezdtek meg az új harcot, az új küzdelmet a bányászok.

Az aznapi versenyben 16 csoport került ki győztesként. Jurca Aurel csoportja 100 százalékkal szárnyalta túl előirányzatát. Normán felül termelt. Anca Dumitru munkacsoportja 66, Băndea Todor 62, Costan Gheorghe 60, Narita Gheorghe 57, Ciara S. Nicolae 55, Macavei Anghel 47 és Pop Iosif 40 százalékkal. Balogh Gheorghe csoportja a robbantóanyag megtakarításával tűnt ki. 49 százalékos anyagmegtakarítást ért el. A verespataki bányászok közül ezenkívül még sokan érték el értékes anyagmegtakarítást az öt éves terv első napján. Kónya Valéria

S P O R T

ÖSSZEÁLLITOTTÁK A RNK FŐISKOLAI JÉGKORONGVÁLOGATOTTJÁT

CSIKSZEREDA. — Az országos jégkorongbajnokságok befejezése után összeállították azt a válogatott keretet, amely a IX. Téli Főiskolai Világbajnokságon képviseli a RNK színeit. Ez a csapat a következők:

Kapuvédők: Biró dr., Dron, Sprencz. **Hátvédők:** Kovács (Csikszereda), Lőrincz, Czák, Cratár. **Császár, Kovács V., Takács, Fénke, Flamaropol, Tiron, Ince I. és Ince II.**

A jégkorongozók közül Császár István kolozsvári és Fénke Ferenc csikszeredai főiskolai hallgatók a következő levelet intézték főiskolás sporttársaikhoz:

„Népköztársaságunk legjobb korcsolyázói és jégkorongozói Csikszeredán megkezdtek előkészítőtelket: a IX. Téli Főiskolai Világbajnokságra. Mi, főiskolás hallgatók, akik részvételünk ezen a nagy versenyen, tudjuk, hogy csak akkor teljesíthetjük feladatunkat, ha alapos tudományos alapokon nyugvó felkészültséggel rendelkezünk. Itt, ebben az edzőtáborban, amely-

hez hasonló nagy edzőtábor nálunk a korcsolyázók és jégkorongozók számára még nem volt, a román és magyar nemzetiségű hallgatók szoros egységet képviselnek. Minden követségünk, hogy gyakorlatba is átvegyük a szovjet edzésrendszereket, amelyeknek elsajátításában már eddig is nagy fejlődés mutatkozik. Mi, a csikszeredai edzőtáborban lévő 95 sportoló, forró és hálás köszönetünket küldjük a Román Munkáspártnak, sikereink szervezőjének és irányító mutatójának és a kormányának a felkészülés leheőségenek megteremtéséért. Felhívjuk a világ haladó ifjúságát, hogy még fokozottabb erővel dolgozzák az előtűnik álló nagy feladatok megvalósításáért.”

Világosság

Felölös szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF

Szerkesztőség: Horea-utca 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.